

主流 责任 贴心 实用

“西北风”两栖攻击舰将驶向日俄争议岛

俄日再打 领土“口水仗”



□新华社供本报特稿

俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫9日说,俄罗斯将在与日本存在争议的南千岛群岛(日方称北方四岛)部署更多先进武器。

日本外务大臣前原诚司10日回应,无论俄方采取何种措施,日本方面对这一争议地区的态度“绝对不动摇”。

加力

梅德韦杰夫9日在一个会议上说,俄罗斯必须在南千岛群岛部署“必要的、足够的、先进的武器”,“为俄罗斯领土不可分割的一部分提供安全保障”。

俄罗斯国防部长和地区发展部长参加了会议。

千岛群岛位于堪察加半岛与北海道之间,群岛南部的齿舞、色丹、国后和择捉四岛被日本称为北方四岛。长期以来,俄日两国在四岛归属问题上互不让步。

俄方多名高级官员近来登上争议岛屿视察,引发日本方面不满。

梅德韦杰夫当天在会议上说:“我们将尽可能加强在南千岛群岛的军事存在,同时发展与邻国的伙伴关系。”会议期间,俄国防部长阿纳托利·谢尔久科夫告诉梅德韦杰夫:“我们清楚将在那里部署何种武器以及该采取何种措施重建军事设施。”

俄塔社援引一名俄罗斯国防部官员的话报道,俄罗斯、法国合作建造的4艘“西北风”两栖攻击舰将部分部署在这片区域。



北方四岛示意图



梅德韦杰夫:俄罗斯领土不可分割。(设计台词)

关注

日本政府一名不愿公开姓名的官员告诉共同社记者,梅德韦杰夫这番表态反映了俄罗斯政府在双方领土争议中的强硬态度。

“他们只是阐明不会归还‘北方领土’的立场。”

日本内阁官房长官枝野幸男10日平淡回应俄方言论,称日本方面“密切监控”俄方在这一争议地区的军事

行动。枝野说,日本将保留自身对这片区域的主权诉求,希望依据现有的多项协议,与俄罗斯方面达成和平条约。

第二次世界大战结束后,这些岛屿先在苏联、后在俄罗斯联邦的管辖之下。过去数十年,日本政府一直坚持,解决北方四岛归属问题是缔结日俄和平条约的前提条件。

坚持

日本外相前原定于10日晚些时候开始访问俄罗斯。临行前数小时,他对梅德韦杰夫的表态作出回应,称日本政府对该片区域的态度“绝对不动摇”。

前原告诉媒体记者:“在国际法中,‘北方领土’是日方固有领土,俄方占领这片区域在国际法中没有法律依据。”

“无论多少(俄罗斯)高级官员前往那

里,无论谁前往那里,无论俄方增加还是减少军事存在,(俄方诉求)的法律价值不会有变化。我们的决心绝对不动摇。”前原说。

美联社预测,前原抵达俄罗斯后会着重谈论领土争议和经济合作议题。

日本政府先前说,日俄经济合作的大门没有完全关闭,但有关领土争议的谈判必须取得进展。



领土是多余的。普京:俄罗斯没有一寸。(设计台词)



鸠山:日本可要求先返还两个岛。(设计台词)

相关链接 “西北风”两栖攻击舰

“西北风”两栖攻击舰舰长199米、宽32米,起飞甲板面积为5200平方米,可供6架直升机同时起降。

1月25日,俄法两国政府签署协议,将合作建造四艘“西北风”两栖攻击舰,每艘的价格在7.2亿欧元左右,预计第一艘于2014年年初交付使用。这是北约成员国首次向俄罗斯出售如此级别的尖端武器。

(据中国日报网)

延伸阅读

日前首相鸠山称解决北方四岛问题需改变策略—— 可要求先返还两岛

中新网2月6日电 据英国广播公司报道,日本前首相鸠山由纪夫说,要想真正解决日俄间的“北方四岛”(俄罗斯称南千岛群岛)争端需要改变目前的思路,不能一味地要求四岛同时归还。

鸠山是5日在北海道根室市进行演讲时发表上述观点的。

日本共同社称,鸠山在提及日俄间的“北方四岛”谈判问题时称:“如果维持原来的解决思路,要求同时返还四岛的话,在现在这种形势下,将永远无法解决问题。”

他还表示,应改变思路以返还齿舞群岛、色丹岛为前提,并使国后岛及择捉岛的归属谈判也取得进展。

为离间日美关系 赫鲁晓夫曾想放弃两岛

20世纪50年代中期,苏联为离间日美关系,再度就北方四岛问题主动对日让步。

1955年6月,日本和苏联在伦敦举行“关系正常化”谈判。谈判一开始,日方代表松本俊一就强烈要求苏联归还南萨哈林岛和千岛群岛,他拿出一大摞历史档案,称千岛群岛等从历史上看是日本领土。苏方代表马立克也不示弱,拿出苏联社会科学院的大量考据,证明俄罗斯对那片岛屿拥有“无可争议的”主权。

谈判持续到当年8月,苏联态度突然转变。8月9日,马立克暗示,可以就齿舞和色丹两个岛交换意见。据赫鲁晓夫之子的回忆录《赫鲁晓夫谈赫鲁晓夫》记载,苏联之所以改变主意,是因为赫鲁晓夫认为齿舞和色丹离日本北海道较近,将其据为己有弊大于利。

面对这一变故,松本俊一匆忙请示内阁,但日本首相鸠山一郎的回复是,除非“整个北方四岛一并交还”,否则“不可接受”。

(据新华网)

(本版图片均据新华网)